

锲而不舍落实中央八项规定精神

严惩风腐交织问题
铲除风腐共性根源

□新华社记者 段续 唐成卓

正风、肃纪、反腐三者相辅相成，缺一不可。要把正风肃纪反腐贯通起来，以“同查”严惩风腐交织问题，以“同治”铲除风腐共性根源，引导广大党员干部自觉遵规守纪、大胆干事创业，坚定推进党的自我革命，让中央八项规定精神更加深入人心，让党永葆健康活力。

风腐问题互为表里、同源共生。不正之风是滋生腐败的温床，腐败往往始于作风失守。大量案例警示，不少党员干部从“吃顿饭”“喝瓶酒”“收张卡”开始，逐步堕向腐败的深渊。歪风邪气会加剧腐败蔓延，甚至带坏一地一域风气，形成恶性循环。正风，就是要以“抓早抓小”的警觉，防微杜渐，让不良风气失去土壤、失去通道、失去市场。

“太棒了！习近平主席提出柬中要开展形式多样的文化旅游合作，对我们从业者来说真是个好消息。”柬埔寨吉利旅游有限公司总经理霍万迪说，“目前，两国之间的旅游交流正不断升温。越来越多中国人期待来柬旅游，本地民众也非常欢迎中国游客的到来。同时，柬埔寨人也期待到中国旅游。我预计，今后将有更多中国投资者到柬埔寨，促进当地旅游业及相关产业发展。”

习近平主席在署名文章中，越来越多柬埔寨朋友学习中文，感受古老中华文明和中国式现代化的魅力。柬埔寨数字电视有限公司中柬译制中心负责人林秋美对此感同身受。“越来越多柬埔寨观众喜欢看中国影视剧，希望了解中国文化。文化共通的力量正拉近两国人民的心。”林秋美说，“古装剧展示的中华传统美德、现代剧展现的中国式现代化建设，让我们感受到中华文明的厚重与当代中国的活力。”

“柬中是相互信任、情真意切的好朋友好兄弟。”柬埔寨新闻部大臣奈帕德拉说，“相信随着习近平主席对柬埔寨进行国事访问，今年两国人文交流合作将拓展至更广领域、更深层次和更高水平。希望柬中媒体在原有合作基础上，进一步增进经验互鉴、技术交流、人才培养、内容共创等方面的合作，进一步加强两国经交流，促进民心相通，为增进两国人民友谊搭建桥梁。”

(参与记者：何毅、谢琳)
新华社金边4月17日电

中国三项文献遗产
新入选《世界记忆名录》

4月17日在湖北省博物馆拍摄的随州曾侯乙编钟。新华社记者 肖艺九 摄

联合国教科文组织17日发布新闻公报，宣布将74项文献遗产新列入其《世界记忆名录》，其中包括中国申报的《随州曾侯乙编钟》《少林寺碑碣(566—1990)》以及中国与斯里兰卡联合申报的

郑和遗存《布施锡兰山佛寺碑(1409年2月15日)》。至此，中国共有18项文献遗产入选《世界记忆名录》。
新华社巴黎4月17日电(记者 张百慧 罗毓)

外交部：中马签署互免签证协定
将进一步促进双边交流合作

外交部发言人林剑17日就中马签署互免签证协定表示，这必将进一步促进双边人员往来和各领域交流合作，推动共建中马命运共同体迈上新台阶。

林剑在当日例行记者会上答问时表示，中马友谊源远流长，两国理念相近，利益相融，人文相

通。在习近平主席对马来西亚进行国事访问期间，两国政府正式签署关于互免持公务普通护照和普通护照人员签证的协定。这必将进一步促进双边人员往来和各领域交流合作，推动共建中马命运共同体迈上新台阶。
新华社北京4月17日电(记者 刘杨)

2025年超长期特别国债、
中央金融机构注资特别国债下周发行

财政部4月17日对外发布多则通知称，2025年超长期特别国债、2025年中央金融机构注资特别国债将于下周开始发行。

根据通知，财政部拟于4月24日发行2025年中央金融机构注资特别国债(一期)。本次发行国债竞争性招标面值总额1650亿元，为5年期固定

利率附息债。
同日，财政部还拟发行2025年超长期特别国债(一期)(20年期)，竞争性招标面值总额500亿元；拟发行2025年超长期特别国债(二期)(30年期)，竞争性招标面值总额710亿元。
据新华社北京4月17日电(记者 申铖)

市场监管总局：
今年将严查

“神医”“神药”广告、互联网违法广告等

记者17日从市场监管总局获悉，今年将严查“神医”“神药”广告、食品广告疗效化宣传、保本无风险的金融理财广告、职业技能培训类违法广告、互联网违法广告等，切实守护消费者合法权益。

市场监管总局近日印发《关于维护广告市场秩序 营造良好消费环境的通知》，在全国开展广告市场秩序整治。聚焦重点领域和互联网新兴媒介，从“医疗、药品、保健食品、特殊医学用途配方食品、医疗器械广告”“普通食品广告”“金融广告”“教育培训广告”“互联网广告”5个方面明确了2025年广告监管有关重点任务。

在医疗、药品、保健食品、特殊医学用途配方食品、医疗器械广告监管方面，通知强调要从严查处宣称保证

治愈癌症、绝症或者治愈近视等误导群众健康观念、危害群众生命健康安全的违法广告。
在规范互联网广告活动方面，通知要求加大对“软文”广告的规范力度，依法查处借助人工智能冒充专家、学者、明星、网红等公众人物发布广告等违法违规行为；进一步推动互联网平台企业加强广告合规建设，落实互联网平台责任。

市场监管总局表示，将整治工作与广告合规助企行动结合起来，帮助经营主体理解把握法规政策界限，增强依法合规经营意识和能力，有力维护广告市场秩序，为大力提振消费营造放心、安心、舒心的消费环境。

据新华社北京4月17日电(记者 赵文君)

让“钻石六边”合作更加璀璨坚固

——习近平主席署名文章指引新时代中柬命运共同体建设行稳致远

□新华社记者 孙楠 吴长伟

4月17日，在赴金边对柬埔寨进行国事访问之际，国家主席习近平在柬埔寨《高棉时报》《柬华日报》和柬埔寨“新鲜新闻”网站发表题为《双向奔赴、相互成就 推动新时代中柬命运共同体建设行稳致远》的署名文章。

柬埔寨各界人士在接受新华社记者采访时表示，习近平主席在署名文章中从睦邻友好、重情重义、平等互利、包容互鉴等方面全方位阐述中柬命运共同体丰富内涵，表示期待这次访问引领中柬命运共同体建设取得更大进展。他们充分认同习近平主席关于深化两国关系的一系列重要论述，表示将与中方一道双向奔赴，共守和平、共谋发展、共创繁荣，让涵盖政治、产能、农业、能源、安全、人文六大领域的“钻石六边”合作更加璀璨坚固。

铁杆友谊成色十足

“很荣幸刊登习近平主席的署名文章，热烈欢迎习近平主席在柬埔寨新年之际对我国进行国事访问。”《高棉时报》出版人莫汉说，“习近平主席的署名文章读来温暖、真诚、有力。我们完全赞同习近平主席对推动新时代中柬命运共同体建设的阐述。柬中铁杆友谊牢不可破，我们要继续双向奔赴、相互成就。”

习近平主席在署名文章中指出，重情重义是中柬命运共同体的鲜明特征，并提到西哈努克亲王“创作的《怀念中国》等赞颂中柬友好的歌曲传唱至今”。“我父亲相信音乐是最有力的情感媒介之一，能够传递那些无法用言语表达的情感。”西哈努克的小女儿阿伦公主说，“信任如树，需要时间成长，而一旦建立就会变得强大持久。柬中友谊一直以同样方式稳步发展至今，这种信任是两国未来合作和共同繁荣的坚实基础。”

“柬中关系源远流长，两国是铁杆友谊，拥有‘钻石六边’合作架构，积极携手构建命运共同体，双边关系达到历史最好水平。”柬埔寨政府发言人机构主席班波那高度评价柬中双边合作。他说：“柬埔寨的快速发展离不开中国的大力支持。柬中关系建立在互利、共赢、平等、和平共处、相互支持和尊重以及互不干涉内政的原则之上。”

习近平主席在署名文章中提出，“要深化更高水平政治互信”“要筑牢更高层次安全保障”，强调“坚决反对外部势力干涉内政、挑拨离间、破坏中柬友好，共同维护政治安全”。柬埔寨首相洪玛奈的顾问罗奇特拉博对此表示：“柬中双边关系建立在政治互信和相互支持的基础上，两国间的密切交往也为地区和平稳定及共同繁荣作出积极贡献。相信在两国领导人的引领下，柬中关系将更加紧密，各领域合作将更为强劲。”

“我高度赞同柬中两国应深化更高水平政治互信、筑牢更高层次安全保障。”柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平说，“双方坚决反对任何外部干涉或破坏两国关系的企图。这不仅是对两国铁杆友谊的坚定维护，也有助于在地区内构筑起防范外部干扰的稳定防线。”

“柬中关系始终建立在真诚互信、相互尊重和立足长远的基础之上。这是没有附加条件的友谊，经受住了时间的考验。”柬埔寨贝尔泰国际大学资深教授约瑟夫·马修斯说，“正如习近平主席在署名文章中所说，‘历经岁月洗礼和风雨考验的中柬铁杆友谊一定会初心如磐、成色十足’。”

互利互惠共同发展

香蕉、芒果、龙眼等柬埔寨优质农产品走进中国千家万户；西哈努克港经济特区为柬埔寨工业化奠定坚实基础；中国在柬埔寨铺设“友谊路”，挖掘“幸福泉”，打造中柬友好扶贫示范村……习近平主席在署名文章中指出，“要拓展更高质量互利合作”“让‘钻石六边’合作更加璀璨坚固，助力各自现代化进程”。

“习近平主席始终高度关心两国农业合作，令我们非常振奋！”柬埔寨中宝食品科技有限公司首席执行官雷松亨说，公司位于柬埔寨磅士卑省的工厂将芒果脱水处理后出口至中国。“我们正是乘着柬中自由贸易协定的东风发展壮大，为当地提供了2600个工作岗位。我们的产品在中国非常受欢迎，相信自贸协定将继续促进柬中经贸合作提质升级。”

“非常荣幸能被习近平主席在署名

文章中提及！”中柬友好扶贫示范村柬方合作机构——柬埔寨民间社会组织联盟论坛项目计划部主任谢穆尼里说，中国带来先进经验和技能，只用两三年时间就让这个600人左右的贫困村发生巨大变化。“铺路、盖楼、绿化，村民们的生活环境肉眼可见地变好了，大家是因为中国的帮助才过上好日子。”

“在共建‘一带一路’倡议下修建的乡村公路，应该是对柬埔寨帮助最大的项目之一。这些公路把村庄连接起来，让大家能更方便地去学校、医院。”柬埔寨国家银行行长谢丝蕾说，“我们和中国的铁杆友谊不仅是在领导层之间，更实实在在惠及两国民众。”

对习近平主席在署名文章中提出要加强数字经济等领域合作，谢丝蕾认为，中国普及电子支付为柬提供宝贵经验。柬埔寨正积极推广相关技术，努力实现全国银行系统互联互通。目前，中国游客可在柬使用数字支付。跨境支付合作提升出境工作生活便利性，有助于推动双边旅游业和贸易发展。

习近平主席在署名文章中指出，中柬“钻石六边”合作促进了柬埔寨发展。柬埔寨商业部国务秘书兼发言人宾索维吉感慨道：“中国是柬埔寨值得信赖的伙伴。”宾索维吉表示，西哈努克港经济特区、金港高速、暹粒吴哥国际机场等大型项目是两国务实合作的典范，“对柬埔寨的经济、贸易、制造业、基础设施、旅游和物流发展作出重要贡献”，而加强“工业发展走廊”和“鱼米走廊”建设为促进两国经贸投资关系、扩大互利共赢合作注入更多动力。

“共同维护多边贸易体制，推动产业链供应链合作”“共同抵制保护主义，维护开放合作的国际环境”……习近平主席的这些重要论述引发柬埔寨皇家科学院经济学家基塞雷瓦强烈共鸣。他说，贸易战是典型的单边主义、保护主义行径，损害企业创新能力，破坏世界经济秩序。各国必须携手应对，坚定维护多边贸易体制，推动经济全球化朝正确方向发展。

以文相融相知相亲

习近平主席在署名文章中，中国专家扎根柬埔寨近30年，先后实施周萨神庙、茶胶寺、吴哥王宫遗址修复工

程。让吴哥古迹这一人类文明瑰宝重现辉煌，提出“要开展更高频率人文交流”，包括“开展形式多样的文化旅游、遗产保护修复、青年交往等合作”。

“感谢中国政府和人民帮助保护和修复吴哥古迹，中国专家的贡献对柬埔寨人民来说是无价的。”柬埔寨旅游部大臣胡哈说，“中国不仅帮助吴哥古迹实现可持续发展，还为柬埔寨培训了保护和修复古寺庙的专家和考古学家。”

柬埔寨吴哥古迹保护和管理机构副局长兼发言人隆文萨说，中国不仅帮助吴哥古迹重获新生，而且使其成为世界上极具吸引力的旅游目的地之一。文化遗产保护修复合作为柬中铁杆友谊注入强劲动力，有助于构建高质量、高水平、高标准的新时代柬中命运共同体。

“太棒了！习近平主席提出柬中要开展形式多样的文化旅游合作，对我们从业者来说真是个好消息。”柬埔寨吉利旅游有限公司总经理霍万迪说，“目前，两国之间的旅游交流正不断升温。越来越多中国人期待来柬旅游，本地民众也非常欢迎中国游客的到来。同时，柬埔寨人也期待到中国旅游。我预计，今后将有更多中国投资者到柬埔寨，促进当地旅游业及相关产业发展。”

习近平主席在署名文章中，越来越多柬埔寨朋友学习中文，感受古老中华文明和中国式现代化的魅力。柬埔寨数字电视有限公司中柬译制中心负责人林秋美对此感同身受。“越来越多柬埔寨观众喜欢看中国影视剧，希望了解中国文化。文化共通的力量正拉近两国人民的心。”林秋美说，“古装剧展示的中华传统美德、现代剧展现的中国式现代化建设，让我们感受到中华文明的厚重与当代中国的活力。”

“柬中是相互信任、情真意切的好朋友好兄弟。”柬埔寨新闻部大臣奈帕德拉说，“相信随着习近平主席对柬埔寨进行国事访问，今年两国人文交流合作将拓展至更广领域、更深层次和更高水平。希望柬中媒体在原有合作基础上，进一步增进经验互鉴、技术交流、人才培养、内容共创等方面的合作，进一步加强两国经交流，促进民心相通，为增进两国人民友谊搭建桥梁。”

(参与记者：何毅、谢琳)
新华社金边4月17日电

双向奔赴、相互成就 推动新时代中柬命运共同体建设行稳致远

这是时隔9年再次访问柬埔寨，期待这次访问引领中柬命运共同体建设取得更大进展。

睦邻友好是中柬命运共同体的历史底色。中国和柬埔寨地理相近，友好交往可以追溯到2000年前。中国唐贞观年间，真腊王室成员到访中国长安，被誉为“宾汉”。从那时起，两国一直交往密切。中国瓷器、漆器经海上丝绸之路运往柬埔寨，柬埔寨香料、生丝等特产深受中国人民喜爱，巴戎寺浮雕再现了史上两国贸易的繁华盛景。柬埔寨多名高僧曾到中国传经弘法，中国元代周达观所著《真腊风土记》成为研究柬埔寨历史的重要文献。伟大的中华文明和高棉文明跨越漫漫历史长河，彼此相映生辉。

重情重义是中柬命运共同体的鲜明特征。毛泽东主席、周恩来总理等中国老一辈领导人和西哈努克亲王是中柬友好事业的共同缔造者。70年前，西哈努克亲王和周恩来总理在万隆会议上一见如故，柬埔寨冲破重重阻力于1958年同新中国建交，中国全力支持柬埔寨反抗外来侵略、维护国家主权独立的正义斗争。在彼此最需要帮助的时刻，双方都甘共苦、守望相助。西哈努克亲王在中国生活近40年，把中国视为第二故乡，他创作的《怀念中国》等赞颂中柬友好的歌曲传唱至今。西哈莫尼国王和莫尼列太后每年到中国，我多次同两位陛下见面、拉家常。2020年，我向莫尼列太后颁授了中华人民共和国“友谊勋章”。这枚沉甸甸的勋章代表着中国人民对柬埔寨人民的深厚

情谊。面对世纪疫情，时任首相洪森顶风冒雪访华，中国派出多支医疗队驰援柬埔寨，双方相互提供大量医疗物资。面对复杂的国际和地区局势，双方支持对方维护核心利益，携手捍卫国际公平正义，铸就了中柬铁杆友谊。

平等互利是中柬命运共同体的强大动力。中国长期是柬埔寨最大贸易伙伴国和最大投资来源国，两国产业链供应链合作不断深化。乘中柬自由贸易协定东风，香蕉、芒果、龙眼等柬埔寨优质农产品走进中国千家万户。中柬合作开发的西哈努克港经济特区吸引200多家国际企业入驻，为柬埔寨工业现代化奠定坚实基础。柬埔寨第一条高速公路、第一座跨山脊高架桥、第一大电站、最大体育馆等中国支持建设的基础设施项目，为柬埔寨民众带来实实在在的好处，也为柬埔寨长远发展提供有力支撑。中国专家还遍访柬埔寨各省市，协助编制现代农业产业发展规划。中柬“钻石六边”合作促进了柬埔寨发展。

包容互鉴是中柬命运共同体的深厚底蕴。中国派出大批考古研究、地质勘查、文化历史、建筑艺术等方面专家扎根柬埔寨近30年，先后实施周萨神庙、茶胶寺、吴哥王宫遗址修复工程，让吴哥古迹这一人类文明瑰宝重现辉煌。越来越多中国游客前往柬埔寨，领略厚重的历史文化。越来越多柬埔寨朋友学习中文，感受古老中华文明和中国式现代化的魅力。这些年来，中国在柬埔寨铺设“友谊路”，挖掘“幸福泉”，打造中柬友好扶贫示范村。派赴柬埔

寨的中医医疗队让失聪女孩喊出人生第一句“妈妈”，让长期靠轮椅出行的患者重新站立起来。

近半个世纪以来，亚洲总体保持和平稳定，经济快速增长，创造了世界发展史上的“亚洲奇迹”。当今世界百年变局加速演进，亚洲正站在实现整体振兴新起点上。中国将继续坚持真诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴方针，深化同周边国家友好合作，让中国式现代化成果更多惠及周边，共同维护地区和平稳定，携手推进亚洲现代化进程。

作为亚洲大家庭的重要成员，中柬两国要顺应历史潮流，回应人民期盼，双向奔赴、相互成就，做落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议的先行者和示范者，推动新时代中柬命运共同体建设行稳致远。

——要深化更高水平政治互信。保持高层密切交往，坚持从战略高度擘画新时代中柬命运共同体建设蓝图。中方坚定支持柬方自主选择符合本国国情的发展道路，维护国家主权、独立、领土完整，在国际舞台发挥更大作用。双方要加强外交、国防等战略沟通，坚决反对外部势力干涉内政、挑拨离间、破坏中柬友好，共同维护政治安全。

——要拓展更高质量互利合作。坚持发展优先、以民为本，发挥中柬政府间协调委员会机制作用，推进共建“一带一路”倡议同柬埔寨“五角战略”对接，深化“工业发展走廊”和“鱼米走廊”建设。共同维护多边贸易体制，推动产业链供应链合作，加强先进制造、绿色发展、数字经济等领域合作，让“钻

石六边”合作更加璀璨坚固，助力各自现代化进程。

——要筑牢更高层次安全保障。加强反干涉、反分裂、防范抵御“颜色革命”交流合作，深化联防联控、共建“一带一路”项目安保、应急管理等方面合作，重拳打击电信网络诈骗等犯罪活动，为两国发展营造安全环境。坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，积极推进安全理念对接，共同促进地区和世界和平安宁。

——要强化更高标准战略协作。从和平共处五项原则和万隆精神中汲取智慧，加快建设面向和平与繁荣的澜湄国家命运共同体，携手建设和平安宁、繁荣美丽、友好共生的亚洲家园。共同反对霸权主义、强权政治、阵营对抗，捍卫两国和发展中国家共同利益，倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化，致力于维护世界和平稳定和

国际公平正义，共同抵制保护主义，维护开放合作的国际环境。

“古交如真金，百炼色不回。”我坚信，在双方共同努力下，历经岁月洗礼和风雨考验的中柬铁杆友谊一定会初心如磐、成色十足。中方愿同柬方一道，共守和平、共谋发展、共创繁荣，扎实推动新时代中柬命运共同体建设，为变乱交织的世界注入更多稳定性和确定性。

增长5.8%。

按消费形态分，餐饮收入1041.1亿元，同比增长5.1%；商品零售5962.2亿元，增长5.3%。在商品零售中，限额以上企业(单位)通过互联网实现商品零售额508.4亿元，增长27.5%。

从热点商品看，限额以上企业(单位)通讯器材类商品零售额同比增长105.1%，体育娱乐用品类增长14.3%，粮油、食品类增长12.7%，家用电器和音像器材类增长11.3%，日用品类增长8.2%，化妆品类增长7.8%。

按经营单位所在地分，城镇消费品零售额5693.0亿元，同比增长5.1%；乡村消费品零售额1310.4亿元，同比

下降6.5%，新建商品房施工面积下降12.3%，新建商品房销售面积下降8.7%。

消费品市场稳步恢复

一季度，全省实现社会消费品零售总额7003.4亿元，同比增长5.2%。

按经营单位所在地分，城镇消费品零售额5693.0亿元，同比增长5.1%；乡村消费品零售额1310.4亿元，同比